

牢记总书记嘱托 打造生态文明高地

2022年1月4日 星期二
组版编辑 陈永杰 美术编辑 李玉成

看得见的“幸福密码”



三江源国家公园管理局供图

本报记者 潘玲

“青青的山，蓝蓝的海，高天上流云映花开……”在悠扬的歌声中，透过静静的青海湖水，一个山清水秀、天蓝地净的青海在人们眼前缓缓铺陈、延展，最终定格成一幅洁净青海的美丽画卷。

是啊！青海的天是如此的蔚蓝，水是如此的澄碧，大地又是如此的充满生机，让人对它流连、眷念，常常因为这一份洁净而心生满足、幸福感满满，高原之城也由此成为“幸福之城”。

今日视点

蓝天成为最大“卖点”

行走在夏秋时节的青海，那一抹“青海蓝”时不时拨动人的心弦。抬头仰望，一片纯净蔚蓝天空之上，流云变幻莫测，描绘着青海如诗如画的美丽。

这成了当地老百姓看得见、摸得着的幸福。对于远道而来的客人来说同样是幸福洋溢。

夏季时，海西蒙古族藏族自治州都兰县举办了文化旅游节暨艺术家走进都兰采风活动，记者跟随艺术家们的脚步行走了都兰的不少地方。每到一处，除了自然人文风光，最受赞誉的便是那洁净湛蓝的天空。

“这天真的太蓝太清透太沁人心脾了！在这样的蓝天下拉手风琴，我的心情太舒畅了！我的粉丝们也对青海的蓝天赞不绝口！”一位来自北京的摄影师兼手风琴演奏者告诉记者。

有一位作家这样写道——“青海蓝”是青海风光里最为完美的帷幕，永远在云霄之巅纯净着、清澈着，是青海人从腔子里唱出的嘹亮的花儿，豪迈又浪漫。

为什么“青海蓝”如此动人心魄？因为从省城到各州府市县，打赢蓝天保卫战成为青海人的共识。

近年来，青海先后制定多个“一揽子”方案，以两市及六州政府所在地城镇为重点，以颗粒物和氮氧化物协同控制为主线，全方位落实“抑尘、减煤、控车、治企、增绿”措施，大气污染防治向纵深推进。

在扬尘综合整治上，督促各市州持续采取规范施工工地作业行为、扩大城市道路保洁覆盖面、严格渣土车运输监管等措施，目前西宁市建成100套智慧化建筑工地监测监管和市区级联网系统，对规模以上重点工地实行全时段监管，并建立三级响应机制。在煤烟型污染治理上，继续通过严格禁燃区管理、专项资金补助等措施，加快燃煤小锅炉淘汰，全省共淘汰燃煤小锅炉333吨。在移动源污染管控上，通过严把机动车检测关、开展路检路查、强制报废、广泛宣传等措施，自我加压积极推进老旧车淘汰，全省共淘汰老旧车5320辆。西宁市、海东市加快推进机动车尾



北川河两岸。

黎晓刚 摄

气温感测系统和冒黑烟车辆电子抓拍系统建设，目前西宁市建成投运10个主要路口冒黑烟车辆电子抓拍系统，海东市建成投运10套机动车尾气感测监测系统。在工业污染治理上，严格工业企业达标排放管理，完成2家工业炉窑深度治理，持续狠抓“散乱污”企业综合整治，累计完成整治940余家。

数据显示，2020年，全省环境空气质量优良天数比例平均为97.2%，西宁市环境空气质量连续五年蝉联西北五省区省会城市前列。2021年1至6月，全省市州政府所在地空气质量优良天数比例达94.2%。

山水相融古城显新颜

秋日时分，驱车沿国道227线一路向北行驶65公里，眼前豁然开朗，河流湍急，峰峦叠翠，森林茂密，景色愈发宜人。这里是青海省西宁市大通北川河源区国家级自然保护区。

走进水源地保护区，只见汨汨河水泛着清波前行，两岸绿意盎然，郁郁葱葱。保护区范围内的河流属湟水支流北川河水系，四面高山环绕，水资源十分丰富，主要有北川河、宝库河、黑林河、东峡河，均发源于达坂山，主流由北向南注入湟水。

为了护好碧水，西宁市积极加强保护区的保护和建设，实施了生态移民搬迁以及生态植被恢复等，不断提高保护区水源涵养能力，使得北川河水源地保护区成为一幅美丽的生态画卷。

把镜头下移，我们来到了位于西宁市城北区的北川河湿地公园。漫步其间，微风习习，水波荡漾，眼前的景致既有江南水乡的婉约清丽，又有青海高原的独特、原始。

走在水上廊道，刚好遇到拿着手机不停拍照的市民姚女士，记者与她攀谈起来。她说道：“以前的北川河畔又脏又乱，真没想到这一片河滩滩竟然变身景区了！树也绿、水也清、空气也好，就是一个天然的氧吧。我和老年大学的朋友们经常来这里逛逛。”

“当看到北川河湿地公园美景时，我为我生活在西宁而骄傲！”更多的市民这样表示。

北川河，是青海人民的母亲河——湟水河最重要支流之一，曾经的北川河畔环境脏乱差。为进一步保护和改善湟水流域生态环

境，西宁市实施了北川河综合治理工程。通过对北川河进行全面综合治理，如今一个有文化、有品质、有内涵、有特色的新景观风貌带展现在老百姓面前。

不仅仅是北川河，近些年，西宁实施了南川河、北川河、塘川河等35个水污染防治和水生态修复系统工程，通过持续攻坚治理，沿湟城乡环境面貌得到很大改观，水质得到明显改善，湟水流域水质优良比例持续提升，“还青海人民一条清澈母亲河”的目标基本实现。

同时，突出高原山水城市的地域风貌，强化“水”的建设主题，塑造西北地区山水城市典范，将城市与山水合理衔接，让“山、城、水”和谐融合。如今，无论是漫步北川河湿地公园、徜徉湟水河畔绿道、驻足南川河亲水平台还是泛舟人民公园西湖水面，都可以看到，水与城市相融，让城市灵动，使高原古城尽显璀璨容颜。

“无废城市”向我们走来

走进西宁市首个“无废市场”康西市场，只见秩序井然、干净整洁。以前的它环境卫生不好。

时间回溯到2019年4月，康西市场规范摊位，从“马路”市场搬进了大棚规范经营。以此为契机，西宁市城东区在康西市场开展了无废市场试点建设。对于农贸市场而言，最大的污染源来源于销售者和购买者手中的塑料袋。

“康西市场有200多户经营户，一个月所用塑料袋的数量在2吨左右。”西宁市城东区无废市场项目负责人安静茹说。开展无废市场试点建设以后，市场开始积极推广使用可降解塑料袋，这种塑料袋经过不到两年时间，可以在自然环境条件下进行分解，对环境没有污染。除了推广使用可降解塑料袋，康西市场还建立了专门的回收体系。这一切措施都是助力西宁“无废城市”建设，还广大市民一个洁净的生产生活环境。

2019年，西宁市成功入选全国“无废城市”建设试点城市，也是西部地区唯一入选城市和全国唯一的省会城市。由此，固体废物源头减量和资源化利用的征程开启——



金色大地。通讯员 魏延祥 摄

紧扣国家试点方案要求，找准在实际工作中的薄弱环节和关键环节，分期、分步系统构建全域多源固体废物综合治理体系；创建绿色工厂、绿色商场、绿色餐厅、绿色学校、绿色社区；深入开展“无废”理念进学校、进机关、进社区、进企业、进农村等“七进”活动，推动全社会“无废”理念入脑入心入行，不断提高全民共建意识。

在创建“无废”社区、助力“无废”城市系列活动中，记者看到，为提高垃圾分类投放居民参与率、准确率，虎台街道殷家庄社区组织开展垃圾分类“党员+环保小卫士”志愿服务活动。党员志愿者与环保小卫士共同倡议小区居民积极参与垃圾分类工作，为共同维护小区环境做贡献，养成文明习惯，争当文明家庭，合力打造文明楼栋。同时，组织居民开展手工制作，把原本要丢进垃圾箱的物品，变成了一件件造型精美、寓意深刻的工艺品，也将绿色环保理念带进社区、带入家庭，让大家养成循环利用资源的好习惯。

目前，仅用两年多时间西宁已全力打造了10个固废处置链条和4个青藏高原“无废模式”，达到预期目的，试点工作圆满完成。

“无废城市”建设现已列入建设现代美丽幸福大西宁新征程规划，西宁市将继续扩展“无废城市”建设的广度、深度和融合度，加大“无废细胞”创建力度，将“无废”理念融入市民日常生活，形成无废城市人人共建，无废成果人人共享的局面。

记者手记

洁净青海 有你有我

潘玲

从祁连山下到三江源头，从河湟谷地到瀚海戈壁，记者这些年到了青海的很多地方采访，从那些山水林田湖草之间走过，见证了青海多年来不间断开展生态环境保护工作、推进生态文明建设所取得的良好成效。

天蓝气清、水波荡漾的净土青海向众人展现着她的惊世容颜，被越来越多的人走进、认识、喜爱。

记者有时候发个关于青海蓝天、碧水、净土的微信朋友圈，都能得到省外诸多同学、亲友的点赞，纷纷留言表示：“你又发电脑画面了啊！”“等我啊，我要去青海看看，这太美了！”

到了夏季上演“浪山”大片时，蓝天白云之下，碧绿草地之上，清清水之侧，野餐、烧烤的场景更是惹得大家羡慕不已。

记者在心里窃喜之余，不禁也在想，青海的变化确实不小啊！10年前刚来西宁时，那会儿的春天是会扬沙的。现在别说扬沙，浮尘也很少见了，充分感受到了这些年青海生态文明建设的成果。

想起在茶卡盐湖时，记者碰到了一位来自省外的摄影师，他从冷湖、茫崖、大柴旦一路来到茶卡，他最大的感受就是青海能出很多好片子，因为青海的天空特别清澈干净，出片效果好。不光是白天拍蓝天，夜晚拍星空也因为空气的洁净度而能拍出特别好的星河照片。他表示，除了天空，色彩明艳而灵动的水也赋予了青海更多可能性，不管是翡翠湖、硫酸湖、盐湖，还是青海湖、黄河水，都让作为摄影师的他很兴奋，激发出创作欲望。他说每年都会来青海。

对此，记者也深有同感，我们能拥有一个让别人表示羡慕的洁净青海，是因为我省持续不断地开展蓝天碧水净土保卫战。而在这场保卫战中，不仅是政府部门规划布局、决策实施，我们也可以看到一个个普通人为建设洁净青海而无私奉献。

保护环境，倡导健康、文明生活方式，营造洁净、舒适生活空间，既是我们的愿景目标，也是我们的行动指南。

放眼当下，蓝天碧水净土的保卫工作仍将持续，让洁净青海能够长久散发魅力，事关每个人的幸福生活，离不开每一个人的努力。

洁净青海，有你有我，让我们一起去更好地行动起来吧！

